青编·陈亚莉 审读·王红霞

调整"心"状态 迎接新学期



9月4日,在平桥区第一小学阳光心理社团,张莉正在与孩子亲切互动。本报记者 李亚云 摄

🛂 本报记者 李亚云

新学期伊始,部分中小学生 患上了"开学综合征":焦虑、紧 张、烦躁不安,甚至在身体上出 现了失眠、易疲倦等状况。如何 缓解"开学综合征",调整"心"状态,迎接新学期,成为不少家长 和孩子共同关心的问题。就此, 记者先后走访了国家二级心理 咨询师、家庭教育指导师张莉和 信阳市第六人民医院心身医学 科中级医师刘亚兰,共同为护航 孩子新学期心理健康支招。

9月4日,在平桥区第一小学阳光心理社团,张莉正在为孩子们上新学期的第一节心理健康课。张莉通过与孩子们握手、问候、拥抱等方式,拉近与孩子的距离。通过暑假趣事分享、与老师说说心里话等教学环节对孩子进行心理疏导,让孩子轻装上阵,开始新学期的学习和生活。

面对孩子们面临的一些 "心"问题,张莉表示,家长要跟 孩子多谈论与学校相关的话题, 可以晚上睡觉前倾听孩子内心 的声音,了解他们的喜怒哀乐。 对于不善于表达的孩子,可以利 用"家庭信件",通过这种具有仪 式感的方式,让孩子觉得自己说 的事情都得到了父母的重视,从 而更愿意把成长中的烦恼和困 难告诉父母。另外,父母也可以 给孩子上一堂别开生面的"开学 第一课",让孩子知道无论遇到 什么困难,爸爸妈妈会跟他一起 面对。父母一定要跟孩子一起制 定新学期的目标。在这个过程 中,父母记得帮孩子考察一下, 目标是否恰当、明确、具体。同 时,还可以跟孩子讨论下如何将 大的目标拆分为具体的执行步 骤,以便更好地实现。

新学期开学,刘亚兰常常比 假期期间忙碌。

"每到开学季,都是我们心理科门诊少儿患者就诊的一个高峰期。相反一到假期在我们门诊几乎见不到他们。所以我们常

常戏言,一放假'熊孩子'的病都好了,一开学病都来了。"刘亚兰告诉记者。

据刘亚兰介绍,目前来就诊的小患者大都有一个特点,不愿意去学校,不愿意出门,夜间不睡觉,白天起不来,饮食不规律,作息不规律,和父母关系非常敌对。刘亚兰说:"能走进我们诊室的孩子,大都是父母眼中叛逆的'熊孩子',甚至是父母'双打'的对象。其实这样的他们都走到的一大生至暗的时刻,最需要父母的理解与支持。父母要放下偏见,和孩子好好沟通交流,真正了解到孩子的需求和遇到的一些问题,帮助他们走出黑暗。"

刘亚兰建议,家长要以身作则,放下手机,陪伴孩子规律作息,带孩子一起多做户外活动。在学习之余把孩子空闲的时间填满,这样孩子玩手机的时间就会减少,多从事户外的体能锻炼,也能强健孩子的体格,放松情绪。

中心城区出租车来"电"了

本报讯(记者 杨长喜)中心城区有新能源纯电动出租车了! 近期,细心的市民会发现,纯电动巡游出租车开始在街头亮相。 这一"新生"事物在我市的运营情况怎么样呢?9月4日,记者进行了采访。

当日下午,记者联系了刚换 完纯电动出租车的车主夏飞。前 段时间,夏飞的燃油出租车到达 报废年限。在换车之际,他换了 一辆广汽埃安。

"开燃油车开腻了,要不停换挡,一天下来,腿疼脚疼。"夏飞表示,加上公司的宣传,鼓励,换车的时候,他以12.8万元的价格购置了一辆新能源车。

一周下来,夏飞对新车的使用有了一定的感受:加速快、安静、乘坐更舒适。

新能源车的充电、续航问题一直为大家所关注。对此,夏飞给

出了答案。在快充的情况下,一个小时基本上能充80%至90%的电量,在休息的时候基本上就能完成补电。根据车辆说明书,该车充满电大约需要55度电。

"在实际使用中,很少跑到电用完再去充,我每次的充电量基本上都在40多度。在运营成本上,每公里电力成本在0.13元左右,比燃油车、改气后的车都便宜。"夏飞介绍,在续航上,因为该车是他一个人开,加上是新车,一天充一次电基本上能够满足一天的需求。"厂家对电池的质保是8年、80万公里,基本上能够满足报废年限需求。"夏飞说。

在计价方式上,新车与原车 计价规则一致。

"也有不方便的地方。"目前,夏飞所在的小区没有电动车充电桩,为了充电,他每天都要

到羊山森林公园附近去充电。

记者从市公安交警支队车管所获悉,新能源出租车所用牌照均为普通电动车牌照,为"豫SD"开头,后面为5位阿拉伯数字。在新的号牌投入使用的同时,旧的出租车号牌同步收回并不再投放,以保持中心城区出租车总体数量和营运市场稳定。

"新能源车是国家支持的 方向,也是发展趋势。在旧的燃 油出租车淘汰之际,公司都会 向车主宣传国家政策,鼓励其 更换新能源车辆。"在采访中, 市区多家出租车公司负责人均 有同样说法。

另外,记者从我市交通运输主管部门获悉,目前,中心城区 巡游出租车(车顶安装出租车标志的出租车)已有9辆新能源车辆,其中近期上新6辆;网约新能源出租车接近200辆。

热心好邻居 善举传温情

本报讯(记者 殷 英)昨日中午12时30分,在羊山新区前进街道信合小区居民张大妈家里,两姐妹有说有笑地吃着热气腾腾的饺子。这温情满满的画面一下子就闯入了记者的心坎里。

免费给陌生人送一顿饭,这样的暖心之举在我们的日常生活中似乎并不稀奇,但如果这样的爱心行动持续了两年之久呢?

张大妈今年74岁,儿女都已经成家。虽然孩子们多次要求把腿脚不方便的老人接去家里照顾,可是张大妈还是不愿意给工作繁忙的儿女添麻烦,坚持自己独居。

隔壁单元的许秀荣,今年63岁,平时就热心助人的她在了解到张大妈的情况后,决定好好发挥自己的厨艺:馄饨、饺子、肉丝面……隔三岔五,她就变着花样把自己精心烹饪的美食送到张大妈家里去,这一送就是两年。

"张大姐的腿脚不方便,孩子们的工作又忙。远亲不如近邻,我们俩特别谈得来,张大姐也特别关心我,我做的这些都是举手之劳的事,互相做个伴嘛!"许秀荣说。时光流转,她俩之间也建立起了一种不是姐妹胜似姐妹的亲情。

"儿女不在身边,秀荣妹妹不光是我的好邻居,更是我的亲人!她不光做饭的手艺好,还经常陪我聊天散步,平时我要是有点头疼脑热的小毛病,第一个想到的人就是她,我心里特别感谢她!"张大妈吃着饺子,笑容满面地说。

许秀荣听了只是笑了笑:"谁都有老的一天,有需要别人帮助的一天。能够帮到别人,我心里也舒坦。"

俗话说"远亲不如近邻"。非亲非故,许秀荣送去的是关心,而收下的是亲情。这份关爱,温暖了老人的生活,也感动着左邻右舍。

夏季腹泻易高发 肠道健康需呵护

(接上期)

发生腹泻后该如何处理?

消化科专家表示,针对腹泻,常用的治疗药物主要分为口服补液盐、止泻药物、抗菌药物以及益生菌制剂等。其中,及时补充口服补液盐或多喝水十分重要,因为腹泻容易导致人体从肠道丢失大量液体和电解质。患者宜进食清淡、易消化的流质或半流质食物,症状好转后逐渐过渡到正常饮食。到肠道门诊就诊的患者,可用干净的小盒子或保鲜袋留取新鲜的大便标本送医院化验,以便医生有针对性地进行治疗。

儿科专家提醒:儿童较成人更易患肠道传染病。 儿童发生腹泻后,要及时补充水分及电解质。当儿童 精神状态良好时,可以在家饮温开水或稀释的盐水,或 自制口服补液盐分次服用;当出现上吐下泻,甚至有脱 水症状时,如出现口干、眼窝下陷、皮肤弹性差、口渴、 肢体发凉、发热等,应立即平卧,尽量抬高双下肢,并迅 速送往医院接受治疗。

如何预防肠道传染病?

专家建议,做好个人卫生和环境卫生。要均衡饮食,特别是增加富含水分、矿物质和膳食纤维的新鲜蔬菜的摄入,注意饮用水卫生,不吃生冷、腐败变质和不干净的食物,培养良好的饮食卫生习惯,注意手部卫生,提倡分餐制,生熟刀板要分开,食具要煮沸消毒后再使用。同时,要注意劳逸结合,增强对疾病的抵抗能力。居家要消灭苍蝇、蟑螂,保持室内外环境卫生。(完)

(徐慧)

预防疾病 共享健康 信阳市疾病预防控制中心